Обобщающий урок по теме

«Кислородосодержащие органические соединения»
( урок – соревнование).

Девиз: «Химическая натура сложной частицы определяется     натурой   

              элементарных составных частей, количеством их и 

              химическим строением».
                                                                      А.М.Бутлеров.
Цель: Обобщить знания учащихся по данной теме, в игровой форме
           проверить их уровень знаний и умений. Охарактеризовать и

           рассмотреть  зависимость свойств химических соединений от состава

           и строения вещества, а также взаимное влияние атомов в молекулах

           веществ.     
Оборудование и реактивы:  Карточки с названиями классов кислородо – 

   содержащих  соединений – спирты, фенолы, простые эфиры, альдегиды,
   кетоны, карбоновые кислоты, сложные эфиры, а также со словами:
      состав, строение, свойства (на отдельных листках).
  Задания для команд на карточках определенного цвета: синего, зеленого и  

  фиолетового (по количеству команд).

   Для практического конкурса: В трех пронумерованных пробирках растворы

   глицерина, альдегида и этанола; растворы CuSO4 и NaOH; горючее, спички,

   держатели для пробирок.

Ход урока.
Читаю вслух девиз урока и обращаюсь к классу: 

- В чём смысл слов данного высказывания А.М.Бутлерова?
- Верно, химические свойства веществ зависят от состава и химического строения этого вещества. Вещества, имеющие одинаковый состав и строение – сходны по свойствам. Это зависимость характерна для любого химического соединения. В этом мы с вами убеждались при изучении как неорганических так и органических соединений. Сегодня повторим и обобщим данную зависимость у кислородосодержащих органических соединений. Урок проведём в виде соревнования. Класс делим на три команды по шесть человек. Команды выбирают названия и капитана (руководит командой во время игры, выставляет оценки по степени активности членов команды). Во время урока команды выполняют различные задания, текст которых записан на листах разного цвета (по количеству команд: синий, фиолетовый, зелёный). 
Вопрос классу. Какие кислородосодержащие органические соединения мы с 

                          вами изучили?

Ответ:  ребята называют классы соединений и таблички с их названиями 

             крепятся на доске: спирты, фенолы, альдегиды, простые эфиры,  

              карбоновые кислоты и сложные эфиры, кетоны.
Конкурс 1. «Узнавайка»
По одному участнику с каждой команды выходят к доске и записывают общие формулы для каждого класса соединений (над табличками). В это время остальные члены команд получают набор карточек с формулами веществ (каждая команда карточки одного определённого цвета), которые должны разложить по классам соединений (по четыре карточки; одна карточка нейтрального цвета – белого для второго конкурса)

Когда все карточки распределены по группам, задаю вопросы классу:

 На основании какого признака вы распределяли карточки по классам?    
Что объединяет все эти соединения?  
Назовите эти соединения(с места).

Ответ: Каждое вещество имеет определённый состав, а именно функциональную группу. По сходству функциональных групп в веществе и объединяют их в один класс.

Конкурс 2 «Называйка»

Одна из карточек первого задания отличается от остальных по цвету (белая). Для этого вещества напишите формулы двух изомеров и двух гомологов и дайте им названия. (Проверяет жюри).

Вопрос:   Какой вывод можно сделать из этого задания?

               Какие виды изомерии характерны для спиртов? 
Ответ: Вещества, имеющие одинаковый состав могут быть различные по строению (т.е. порядку соединения атомов в молекуле) – это изомеры. Но есть и другие вещества, которые имеют одинаковое строение атомов в молекуле, но разный состав (молекулярную формулу) – это гомологи. 

Конкурс 3 «Выбирайка» ( группам выдаются листочки с уравнениями) Проверяет жюри.
 Даны формулы веществ: Н2, Сu2O, Cu, CH3COH, CH3COOH, NaOH, Na.
Выберите из них те, которые надо вставить в пропуски в уравнениях реакций:
                А) СН3 – СН2 – ОН + СuО →  …. +  Н2О + ……… 

                                      О

                Б)  СН3 – С        +  2 Сu(OH)2↓  → ………     + 2 CuOH + H2O
                                      Н 

                                              2CuOH →   ……  + H2O
                В) 2 С2Н5ОН + 2 …  →  2 С2Н5ОNa + ….

Вопрос: Какой вывод можно сделать из этого задания?

Ответ: Химические свойства веществ обусловлены   составом и строением данного вещества. Вещества разных классов вступают в различные химические реакции.

     Конкурс 4 «Объясняйка» (1 команда)
Какое вещество из предложенных в этом (3-ем) задании осталось не задействовано? Почему нельзя его вставить в уравнение В  вместо натрия? С каким кислородосодержащим соединением может реагировать NaOH? Кто поможет решить эту проблему?

      Конкурс 4 «Объясняйка»(2 команда)
Даны два вещества, формулы которых  С6Н5ОН и  С2Н5ОН.

Будут ли взаимодействовать эти вещества с Na и  NaOH. Дайте объяснение и запишите уравнения соответствующих реакций.

    Конкурс 4 «Объясняйка» (3 команда)

В трех пробирках без надписей находятся вещества: альдегид, этанол, глицерин. Как, используя только одно вещество, можно распознать данные вещества. Дать объяснение. 

      Пока ребята готовят «объяснения», другие члены команд объясняют следующие понятия:

1. Что такое водородная связь? Для каких соединений характерна водородная связь? Какие свойства веществ объясняет водородная связь?
2. Каковы особенности строения муравьиной кислоты в отличие от других карбоновых кислот?

3. Что такое жиры? В чем отличие по строению твердых и жидких жиров?

Конкурс 5. «Домашнее задание» 

Каждая команда представляет презентации по определённому  классу кислородосодержащих соединений:
.

        1 команда – «Сложные эфиры»

       2 команда – «Спирт: друг или враг»

       3 команда – «Карбоновые кислоты»
Конкурс 6. «Проверяйка» - конкурс капитанов.( Проверяет жюри)
      1 команда.

 В предложенном вам тексте допущены ошибки. Найдите их и подчеркните.

                  «Строение молекулы фенола»
В состав молекулы фенола входит бензольное ядро. Если мысленно вычесть из формулы молекулы бензола один атом водорода, то получится группа атомов С6Н6. В отличие от радикалов СН3-, С2Н5 – фенил – радикал обладает свойством несколько оттягивать от себя электроны атома кислорода карбоксильной группы. Поэтому в молекуле фенола химическая связь между атомами кислорода и атомом азота становится менее полярной, а атом водорода более подвижен и реакционно – способен.

2 команда.

Прочитайте утверждения – предложения. Не каждое из них верно. Подчеркните неверные утверждения.

                              Фенолы. 

· Фенол относят к классу многоатомных спиртов.

· Фенол легко вступает в реакцию с азотной кислотой.

· Фенол хорошо растворим в холодной воде.

· Фенол – бесцветное кристаллическое вещество с характерным запахом.

· Фенол – сильный антисептик, вызывает ожоги кожи, ядовит.

· Фенол не реагирует с раствором гидроксида натрия.

· Фенол имеет три изомера.

· Фенол можно получить из бензола путем последовательных превращений.

· Фенол не реагирует со щелочными металлами.

· Фенол используют для получения лекарственных препаратов, красителей, как сырье в производстве пластмасс.

3 команда

Прочитайте утверждения – предложения. Не каждое из них верно. Подчеркните неверные утверждения.

                                   Альдегиды.    
· В молекуле альдегидов содержится гидроксильная группа.

· Формальдегид – это газообразное соединение, но хорошо растворяется в воде.
· Альдегиды реагируют со спиртами.
· Формалин – это 40% раствор формальдегида в воде.
· Для сохранения биологических препаратов используют глицерин.
· Альдегиды вступают в реакцию восстановления по карбонильной группе с образованием спиртов.
· Альдегиды не дают реакцию серебряного зеркала.
· Качественная реакция на альдегиды – реакция окисления с Сu (OH)2↓
· В промышленности альдегид получают гидратацией ацетилена или реакцией Кучерова.
· В лаборатории альдегиды получают из простых эфиров. 
В то время, пока капитаны работают с заданием, остальные участники команд участвуют в следующем конкурсе «Обобщайка», отвечая на вопросы:
  1.Взаимосвязаны ли эти кислородосодержащие органические соединения между собой?

 2. Как называется данная связь?

 3. Стрелочками на доске соединить классы веществ между которыми возможна генетическая связь. Подумайте как можно осуществить эту связь (какой химической реакцией).(команды по очереди находят связь между классами кислородосодержащих соединений)
           Простые эфиры
          ∕

Спирты ↔ альдегиды   →  карбоновые кислоты   ↔ сложные эфиры

      │ ________________________________________________↑                                                                                         
В конце подводится итог. Определяется команда победительница. Капитаны команд дают оценку работе команды и активности каждого её члена. Учитель подводит итог и выставляет оценки за урок.                                                                              
